



Los jefes rebeldes tratan de ocultar las victorias republicanas. Sus mentiras se derrumbarán como un castillo de naipes

LA AVIACION REPUBLICANA TUVO AYER UNA DE LAS JORNADAS MAS GLORIOSAS DE SU HISTORIAL HEROICO

Fueron derribados 13 aparatos facciosos

SOLDADOS, ARMAS Y TECNICA

El Ejército de la República acredita su eficiencia

Las operaciones militares desarrolladas durante los últimos días en el sector del Centro son profundamente alentadoras. No sólo por los resultados alcanzados, notoriamente satisfactorios en sí mismos. También por la alta calidad técnica de que es indolito la ejecución de los planes elaborados por el Estado Mayor. Por primera vez desde que la guerra civil se convirtió en una campaña ajustada a una línea de táctica militar asume la iniciativa el Ejército de la República. Los soldados del pueblo habían paladeado las mieles de éxito en jornadas triunfales que dieron resonancia mundial a los nombres de Brihuega y el Jarama. En uno y otro caso, sin embargo, la derrota infligida al enemigo fué efecto de un vigoroso contraataque de nuestras tropas. Aun en medio de sus mayores fracasos, el adversario conservaba la iniciativa. El Ejército Popular se hallaba en posesión de una elevada moral, cuyo mejor exponente era el muro infranqueable de combatientes que hubo de contener el avance de los generales traidores a las puertas de Madrid. Moral heroica que levantó los hechos de nuestros soldados a cimas de epopeya. Moral, sin embargo, estrictamente defensiva. Nuestra organización militar, presurosamente improvisada, no daba entonces para más. Nuestras bravas Milicias sabían plantar cara arriesadamente a la muerte. Ciencia militar no tenían ninguna. Los escasos jefes y oficiales profesionales que brindaron sus servicios a la causa popular harían con instruir en el mismo campo de batalla y entre el fragor del combate a los grupos de espontáneos combatientes que, deficientemente equipados y sin noción alguna de la disciplina militar, disputaban los puestos de mayor peligro en la línea de fuego.

Cuando arrojamus una mirada retrospectiva sobre aquellas primeras etapas de la guerra, nuestro asombro ha de enfrentarse con realidades cuya apariencia cobra perfiles de absoluta inverosimilitud. ¿Cómo fué posible que unas masas de hombres casi inermes, mal dotadas de armamento, improvisadas de toda preparación militar, frustrasen la empresa del Ejército faccioso, que estaba dirigido por la espuma del generalato español, que contaba con la casi totalidad de los cuadros de jefes y oficiales indígenas, amén de los técnicos militares enviados por Italia y Alemania al mando de legiones numerosas extraídas de las tropas regulares de ambos países? Los rebeldes lo tenían todo: soldados, jefes, instrucción, disciplina, aviones, cañones, tanques. Nosotros no teníamos nada: nos faltaba preparación militar, disciplina y armamento. ¿Cómo no fulmos arrollados por la máquina poderosa que los generales traidores, apoyados en los marroquíes y auxiliados por alemanes e italianos, pretendían echar sobre nosotros para aplastar nuestro desesperado esfuerzo? El "No pasarán!" que gritaban nuestros milicianos cuando iban a morir debió de tener una resonancia sarcástica en las Cancillerías europeas. Pero los rebeldes se equivocaron y la diplomacia también. No pasaron los rebeldes, pese a la ayuda de los invasores, cuya bárbara violencia se había ejercitado de antiguo en Bélgica y en Abisinia.

Tan sólo han transcurrido algunos meses. Ya tenemos todo lo que nos faltaba: soldados disciplinados, armamento moderno y abundante, técnica militar perfecta. Milagros que obra la voluntad de un pueblo cuando ve amenazadas sus libertades políticas y en peligro inminente la independencia nacional. Ya tenemos soldados, armas y técnica que nos permiten medir en un plano de igualdad nuestras fuerzas con las del enemigo. Y es en ese momento cuando la iniciativa en el ataque cambia de signo. Nuestras Milicias tenían una moral defensiva que dió páginas de gloria a nuestra guerra civil. El Ejército de la República, organizado bajo la más severa disciplina—que no hay disciplina que supere a la que brota del convencimiento de los combatientes—, dotado de material de guerra abundante y eficaz, dirigido por un Estado Mayor capacitado y sagaz, alcanza ahora la plenitud de su moral ofensiva. Las operaciones victoriosas a que venimos asistiendo en estos días son el fruto sazonado de una organización militar que celebra con triunfales hechos de armas el arribo a su mayoría de edad. El Ejército del pueblo da testimonio de su pujanza con un acto de presencia cuyo final puede ser nada menos que la liberación de Madrid. De la superioridad evidente que están alcanzando sobre el enemigo nuestras tropas es buena prueba la aviación republicana, que, por hallarse antes que ninguna otra Arma en manos singularmente aptas para una organización perfecta, acredita la máxima eficiencia. El parte oficial de anoche registra una jornada tan gallardamente victoriosa que permite augurar las más venturosas hazañas. Nuestra artillería, nuestros tanques y, en general, todas nuestras máquinas de guerra comparten las proezas de la aviación. Nuestras tropas ajustan su avance a una precisión rigurosa y científica, que coloca a altura envidiable la técnica militar de nuestras fuerzas combatientes.

Soldados, armas y técnica. Moral ofensiva. Han sonado las primeras campanadas en el reloj de la victoria.

EN EL FRENTE DE TERUEL

Los rebeldes pretenden recuperar las posiciones perdidas, pero los soldados de la República se mantienen en ellas

Barcelona, 12.—Este mediodía recibió los periodistas el ayudante del general Pozas, y dijo que en el frente de Teruel, a pesar de que el enemigo ha recibido abundantes refuerzos para recuperar las posiciones perdidas, nuestras tropas se mantienen en los puntos conquistados y los rebeldes han sido rechazados en toda la línea.

—En lucha—dijo—en las calles de Alcañiz y el cerco republicano se estrecha por momentos. A nuestras filas se han pasado bastantes soldados y, además, hemos hecho muchos prisioneros. El ayudante informó de la presencia de un buque pirata "Canarias" en el puerto de Valencia, al que habían puesto en fuga los buques de guerra republicanos, con lo cual se había evitado que el "Canarias" cañoneara la costa valenciana, como se proponía.—Febus.

Inglaterra refuerza considerablemente su flota en el Mediterráneo

Londres, 12.—La flota inglesa del Mediterráneo será reforzada considerablemente con el próximo regreso a Malta del acorazado "Warspite" de 31.100 toneladas, que acaba de terminar su rearme casi completo, y al que se han adaptado máquinas nuevas. La transformación hecha en este buque ha durado tres años, y costó dos millones doscientas cincuenta mil libras, o sea, medio millón menos que el coste inicial del acorazado. Además, el acorazado "Malaya", del mismo modelo, ha sido igualmente transformado considerablemente. Estos trabajos de renovación han durado dos años. Este debe reemplazar al "Queen Elizabeth", como buque almirante de la flota del Mediterráneo. Este último acorazado quedará ahora en Portsmouth, donde se procederá a su rearmamento, como se ha hecho con los otros dos buques.

Se sabe también que el "Royal Oak" ha interrumpido su viaje a los puertos del País de Gales, para quedarse en el puerto de Portsmouth dispuesto para salir para los aguas españolas en caso necesario, de la misma manera que el "Wars Pile" y el "Malaya". El "Royal" lleva ocho cañones de quince pulgadas, y ha sido revestido de blindajes especiales antisísmicos.—Febus.

Nuestras fuerzas rechazaron con energía los violentos ataques del enemigo para recuperar Villanueva del Pardillo



Aviación republicana

Los facciosos hicieron ayer 14 esfuerzos por recuperar Villanueva del Pardillo, que les fué arrebatado el día anterior por el Ejército de la República. Casi desde el amanecer hasta la caída de la tarde el combate fué incansante, y los traidores lanzaron al ataque oleadas de hombres, que vinieron a estrellarse ante la enérgica resistencia de nuestros soldados, que, al finalizar la jornada, conservaban intactas sus posiciones.

Fué un día el de ayer en que se puso a prueba la capacidad combativa y la disciplina del Ejército Popular.

Acaso más que la conquista de pueblos nos haga sentirnos optimistas, en cuanto a la potencialidad de nuestro Ejército, estas heroicas resistencias que siguen a aquéllas. En ellas es donde se demuestra que nuestros soldados saben combatir y vencer a un Ejército dirigido por técnicos extranjeros y dotado del más moderno material.

Pero, con ser magnífica la actuación de la Infantería y la Artillería, los laureles de la jornada corresponden a la Aviación. Como en los días anteriores, realizaron constantes bombardeos sobre posiciones, aeródromos y concentraciones facciosas. Pero, así como hasta ahora apenas si había encontrado ocasión de medir sus fuerzas con los aviones de los traidores, ayer fueron varias las ocasiones en que se entablaron combates aéreos. Y ya fuesen buscados por los aviones enemigos, o provocados por los aparatos leales, en todos ellos se demostró la superioridad aplastante de la flota aérea republicana, que logró derribar trece aviones enemigos, sufriendo nosotros únicamente tres bajas.

La aviación republicana actúa intensamente en los frentes vascos

Durante dieciséis horas bombardeó sin interrupción las líneas facciosas

Santander, 12.—Ya está actuando en los frentes vascos la gloriosa aviación republicana. Muy de madrugada, varios aparatos hicieron reconocimientos por todo el campo enemigo, buscando objetivos militares. En distintas ocasiones, al encontrarlos, dieron varias pasadas sobre las fuerzas rebeldes y las Comandancias militares que habían localizado. Los soldados republicanos han sentido hoy, seguramente, su más fuerte y viva emoción ante la presencia de los aparatos republicanos.

Terminados los servicios de reconocimiento, una hora más tarde, varias escuadrillas bombardearon y ametrallaron intensamente las líneas enemigas. Nuestros cazas descendieron a menos de 300 metros y en vuelos rasantes ametrallaron a las compañías italianas en toda la línea que va desde Somorrostro a Valmaseda. Un grupo de aviones de gran bombardeo destruyó las fortifica-

Ministerio de Defensa Nacional. Parte de las diez de la noche:

«A primera hora de esta mañana, el crucero faccioso «Canarias» pretendió apoderarse del buque petrolero «Campilo», perteneciente a la Armada, y el cual navegaba de Cartagena con rumbo a Valencia.

Como acudieran en socorro del «Campilo» los destructores encargados de su protección, el «Canarias», después de cruzar con ellos algunos disparos, se puso a salvo, al amparo de su mayor velocidad.

El pequeño combate naval, que ocurrió frente a Cullera, no ocasionó daño alguno en nuestros barcos.

El «Campilo» arribó sin novedad a Valencia.

Parte de las doce de la noche:

«CENTRO.—A lo largo de toda la jornada de hoy el enemigo realizó desesperados esfuerzos para reconquistar Villanueva del Pardillo, en cuyas proximidades se ha combatido desde antes de amanecer hasta después de anochecer. Nuestras fuerzas han contraatacado con gran brío, frustrando todas las tentativas del adversario, al que se han ocasionado bajas en gran número, sosteniéndose no sólo en Villanueva del Pardillo, sino en las posiciones circundantes que lo dominan. El enemigo sigue recibiendo constantes refuerzos.

ARAGON.—Los facciosos, pretendiendo rescatar las posiciones que les han sido arrebatadas, siguen atacando muy fuertemente, sin haber podido conseguir que nuestras fuerzas desalojen los puntos que consiguen ocupar.

En los demás sectores, sin novedad.»

Resumen de los servicios prestados por la aviación el 12 de julio

PRIMERA REGION AEREA (CENTRO).—De cinco cincuenta a siete veinte, seis aparatos de gran bombardeo realizaron un vigoroso ataque sobre Boadilla del Monte, Villaviciosa de Odón y Villamantilla.

A las seis treinta, dos aviones de la misma clase descubrieron un convoy de camiones que marchaba en dirección a Villaviciosa de Odón, y a los cuales bombardearon, así como al mencionado pueblo.

A las siete, aparatos de caza en número de treinta, que habían salido a proteger a los de bombardeo, ametrallaron una batería antiaérea emplazada al sudeste de Boadilla del Monte.

(Pasa a la página tercera.)

TRAIDORES INTEGRALES

El sabio naturalista don Ignacio Bolívar rechaza las insidias de un intelectual faccioso

El ilustre naturalista don Ignacio Bolívar ha enviado al director del Servicio Español de Información una interesante carta, en la que se aplaude de sin ninguna reserva la energía y exactitud de la oportunidad de un artículo del señor Navarro Tomás, dirigido a los hispanistas del mundo, en que contesta a las insidias manifi-

festaciones del ex director de la Biblioteca Nacional Miguel Artigas, que, después de huir al campo faccioso, ha tratado de calumniar la obra cultural de la República.

El señor Bolívar, en su carta, dice que la misma labor de protección, en orden a las cosas científicas, se ha realizado en el Museo de Ciencias Naturales, reuniendo allí cuanto había disperso en los edificios incautados, especialmente en las 70 vitrinas de grupos biológicos de Medinaceli, que constituyen una valiosísima colección, la que con todo esmero fué trasladada al Museo y etiquetada para instrucción del pueblo, y allí está resguardada de los ataques aéreos y del cañoneo rebelde, cuyo objetivo principal es, como se sabe, todo cuanto puede significar un valor artístico o científico español.—A. I. M. A.

La posición en la defensa de nuestra causa no nos había llevado nunca al extremo de creer que en el campo faccioso dejase de haber—siguiera fuese como excepción confirmatoria de la regla general—algún ejemplar humano dotado, pese a su error fundamental, de aquellas cualidades elementales que distinguen a los hombres de bien. Vamos viendo que en aquella generosidad de nuestros caudillos la caballerosidad invade las fronteras del cañón. El fascista no es, simplemente, un estúpido nuestro en la esfera de las concepciones políticas. También es nuestro estúpido en el terreno moral. Y hasta ahora no hemos encontrado un solo caso que pueda afrentar con éxito la eucaristía del laureato. A diario tenemos que ejecutar la villanía cometida por los generales traidores. Será necesario añadir en la sucesiva una flecosina aclaratoria: en el fascismo no hay un solo ciudadano que sea un traidor. Traidores porque desertan de la España auténtica para ponerse al servicio de los invasores extranjeros. Traidores, asimismo, en sus procedimientos, en sus modos, en su conducta toda. Se trata, en fin, de traidores integrales.

A la defección de Gregorio Marañón, niño mimado de la República, ha seguido la de Miguel Artigas, ex director de la Biblioteca Nacional. La sublevación militar le sorprendió en la zona leal. La República, atenta a evitar cualquier posible riesgo a las figuras representativas de la intelectualidad, facilitó a Artigas su traslado a Valencia. Había que velar por la preciosa existencia del ilustre investigador literario. El jefe máximo de la Biblioteca Nacional se fué a Valencia, y la Biblioteca Nacional se quedó en Madrid.

A las sabidas atenciones del Gobierno republicano, Artigas correspondió con una campaña difusoria aperturada con una intención de un salvococonducto que le ha permitido marchar al extranjero. Caso flagrante de negra traición, que tenemos a la vista. Todavía andan por ahí algunos ilustres ciudadanos que esperan con ansiedad su salvococonducto correspondiente. Y se lo daremos. Y lo aprovecharemos para intentar de honrarlos ante el mundo.

Van Zeeland promete intensificar la ayuda de Bélgica al pueblo español

Bruselas, 12.—En la sesión de esta tarde en la Cámara el diputado comunista camarada Relacón dió cuenta de un telegrama recibido de Santander, en el que se pide que la ayuda internacional a la población del Norte de España sea intensificada.

El presidente del Gobierno, Van Zeeland, contestó que Bélgica hará todo lo posible para cooperar aún más en la ayuda internacional a favor del pueblo español.—Febus.

Accidente ferroviario entre El Plá y La Cañada

Valencia, 12.—Entre siete y ocho de la mañana ha ocurrido un accidente ferroviario entre las estaciones de El Plá y La Cañada. Un tren ascendente chocó con alguna violencia contra otro descendente de la línea Liria a Valencia. El número de víctimas es elevado, aunque parece que no hay que lamentar ningún muerto. La circunstancia de que muchos viajeros hubiesen pasado a un tren descendente en Paterna evitó que la cifra de heridos fuese mayor.

El suceso ha sido confirmado por el director general de Seguridad, quien por la tarde aun no tenía el número exacto de víctimas. Se sabía que los daños materiales eran de alguna consideración.—Febus.

Al pretender un barco pirata apresar a uno mercante, dos destructores leales abren nutrido fuego contra él

PARECE QUE EL BUQUE AGRESOR ERA EL «CANARIAS» Y QUE UNO DE LOS DISPAROS LE PRODUJO AVERIAS EN LA TORRE

Valencia, 12.—Esta mañana, a las seis y media, se dirigió al puerto de Valencia un barco mercante español, custodiado por dos destructores de nuestra escuadra. Al llegar frente a Cullera apareció un crucero rebelde, al parecer el «Canarias», y pretendió llevarse al mercante. Este rápidamente siguió la marcha, y llegó sin novedad a Valencia. Los dos destructores abrieron nutrido fuego contra el barco pirata, y al ser contestado se entabló un combate marítimo de bastante intensidad, oyéndose perfectamente en Valencia los disparos de los cañones.

Al oír las detonaciones acudieron otros cuatro destructores republicanos, y al divisarlos, el «Canarias» huyó a toda velocidad.

En Valencia funcionaron las sirenas de alarma, y a las ocho se dió por terminado el peligro. Se asegura, aunque aun no ha podido comprobarse, que nuestros buques alcanzaron con uno de sus disparos al crucero faccioso, ocasionándole averías en la torre.—Febus.

TELEFONOS DE POLITICA

Dirección 24655
Redacción ... 24653-24656-24658
Administración 24654-24657

NUESTRAS FUERZAS OCUPARON, EN LA MADRUGADA DEL DOMINGO, VILLANUEVA DEL PARDILLO

Se hicieron seiscientos prisioneros y se cobró un abundante botín de guerra

Comunicado oficial del domingo, a las diez de la mañana:

«Esta madrugada nuestras tropas han ocupado Villanueva del Pardillo, consiguiendo así victoriosamente un avance iniciado días atrás en el sector de la Sierra de Guadarrama.

El número de prisioneros hechos en Villanueva del Pardillo son 600 soldados, y entre ellos figuran siete oficiales.

Se está procediendo a la clasificación del material cogido, que es muy cuantioso. Los fusiles de que nos hemos apoderado son muchos. Además, han caído en nuestro poder dos cañones antitanques, siete ametralladoras, cuatro fusiles ametralladores, una estación de radiotelegrafía, un depósito de viveres y otro de municiones.

Las tropas que han participado en la ocupación de Villanueva del Pardillo pertenecen al 18 Cuerpo de Ejército.»

